

评建周报

北京林业大学教务处主办

总第 103 期

2006 年 5 月 20 日

北京林业大学 05-06 学年第二学期期中教学检查总结

进行教学检查是学校教学管理工作中一项重要常规工作,是保障教学工作顺利进行的一项重要措施。为了进一步加强教学管理,全面了解教学进展情况,发现和解决教学过程中存在的问题,以达到提高教学质量的目的,学校在 2006 年 5 月 8 日至 12 日(为期一周)开展了 2005-2006 学年第二学期期中教学检查工作。各教学学院(部)根据期中教学检查的通知安排,结合本单位的教學特点,通过听课、召开师生座谈会,以及组织观摩教学等检查方式,及时了解和掌握教学中存在的问题和不足,并将有关情况反馈到教务处。现将学校期中教学检查情况总结如下:

一、基本情况

听课情况: 教学检查主要采取听课的方式。此次期中检查共回收听课卡 402 份,被评教师 225 名,占全体开课教师总人数的 42%;被检查课程共 196 门次,占本学期开课总门次的 24.2%。

观摩教学情况: 根据期中教学检查通知的要求,共有 10 个学院进行了 18 次观摩教学活动,参加观摩教学活动的教师人数达到 100 余人次,反应良好。

师生座谈会情况: 在本次期中教学检查期间,各个学院共组织了 33 场不同形式的师生座谈会,共有 200 余名教师和 300 余名学生参加。在座谈会上,院系领导向大家介绍了这半学期的教学工作情况,希望与会同学就学习、生活中遇到的困难和问题广泛发表意见,由在座的老师和领导予以解答;教师也就教学中存在的问题和同学们做了沟通。

二、总体效果

此次检查共回收各院《期中教学检查情况反馈表》11 份,各院《反馈表》中均对教学检查的组织过程和整体情况、教学管理和运行情况、师生反映和检查发现的问题、以及改进思路与建议等做了总结。大部分学院认真及时并且保质保量地完成了此次工作,其中材料学院、水保学院工作细致,材料最为完备。

此次教学检查的组织及整体运行情况良好。在教务处和各学院教学管理人员的共同努力下顺利完成,并达到预期效果,对端正教风学风等方面均取得了积极的推动作用。各学院均以学科为单位组织教师互相听课,并组织各种形式的座谈会,认真听取了各方面的意见和建议;教学管理有序,文件存放规范,教室使用正常,学生成绩管理符合要求;教学运行稳定,教学内容、进度和实践环节,均按大纲要求进行,个别调课现象有望在下学期避免。

三、改进措施

尽管本次检查总体情况良好,但也存在一些问题,仍有许多方面需要改进和提高。其中师生集中反映的焦点问题也正是学校、各学院、教务处下一步工作的重点。

1、青年教师需要继续提高教学水平,改变教学观念,端正教学态度;

2、教师要高度重视学生的课堂纪律,严格学生考勤,发现问题适时纠正;

3、加强日常教学管理和教学质量监控,使之更加持续有效;

4、进一步明确调课制度，减少对日常工作造成的不便；

5、办学规模不断扩大，教室楼、各实验室

部分硬件设施等教学基本条件有待进一步改善；

6、加强学生、教师和教学管理部门三方之间的沟通，及时反馈相关问题。 (教务处)

教务处着手准备下学期课程编排工作

为保障下学期教学工作顺利开展，日前，教务处下发了《关于填写 2006-2007 学年第一学期本科课程教学日历的通知》，开始着手准备下学期课程编排工作。

通知要求各任课教师一定要严格按照教学计划、教学大纲准确填写教学日历；讲课、实验的安排要有规律；如果一个专业有两门课程属于先修课和后续课关系，任课教师之间一定要协调好先后次序并在教学日历上注明；避免课程名

称、性质、课程代码及学时等信息不同的课程合班上课；尽量避免跨年级合班上课等。

通知同时强调，准备下一学期使用多媒体教室的课程，若没有参加上一学期的课件认证，务必在本学期末将该课程的课件放置在网络教学平台上，同时在教学日历上注明，否则一律不安排多媒体教室；特殊要求务必要填写清楚等。

据悉，课表初稿将于学期末在教务处网站上公布。 (教务处)

我校 06-07 学年校历制作完成

本刊讯 日前，我校 2006-2007 学年校历制作完成，并已在网上公布。此次校历的编制历经数稿，经过反复对比论证并报学校审批，最终确定了学校网上公布的校历为北京林业大学 2006-2007 学年校历。

与以往相比，2006-2007 学年校历呈现以下两大特点：

1、风格创新。此次校历改变了以往单页横

向两学期分布的样式，去掉了背面电话号码一览表，采用了丛向单页单学期分布样式，给人耳目一新的感觉；

2、功能增强。此次校历因采用单页单学期布局，空间上较以往相比有所增大，故在一定程度上克服了以往校历只能查阅不能记录的缺陷，而且在每面的右下部还增加了备忘录区域，提高了校历的适用性。

我校北京市重点学科中期评估成绩优良

北京市学位委员会办公室于 2006 年 3 月至 4 月对 182 个北京市重点学科建设项目进行了中期检查。我校木材科学与技术 (082902)、生态学 (071012) 两个学科近年来的建设得到评估专家组的充分肯定，以优异成绩通过中期评估。

评估专家对木材科学与技术学科的评估意见是，学科建设成果显著，为北京市的建设做出了较好的贡献。专家建议要进一步提高学科建设水平及科研水平，多争取重大项目；要加强队伍

建设和学术交流；要加速研究成果的实用化。

评估专家对生态学学科的评估意见是，学科建设能结合北京市经济建设，学科方向明确，有较强的学术队伍，科研经费充足，取得了标志性重大成果。专家建议要加强基础性创新研究和相关研究力量，全面提高学科整体水平；要加强平台建设投入；要进一步加强 SCI 论文发表及重点、重大项目的申报，并加强国际学术交流与合作。 (教务处 学科建设处)